Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 16.04.2014

FFH-Gebiet 8034-371 Oberes Isartal
FFH-Gebiet 7537-301 Isarauen von Unterfohring bis
Landshut

Weite Gebiete der Isarauen im Raum Mudnchen sind FFH-
Gebiete und unterstehen daher einem besonderen Schutz.
Durch die europaische FFH-Richtlinie soll die biologische
Vielfalt Europas bewahrt werden, indem naturliche Lebens-
raume und bedrohte Arten geschutzt werden. Allgemein gilt
fur diese Gebiete das Verschlechterungsverbot nach §33
Abs. 5 BNatSchG. Die Bayerische Staatsregierung ist nach
den Art. 20 ff. BayNatSchG fir die FFH-Gebiete zustandig.

Ich frage daher die Staatsregierung:

1. Welche Plane und Projekte (Art des Planes bzw. des
Projektes, des Zeitpunktes der Durchfiihrung, des Tra-
gers der Malinahme) mit moglichen Auswirkungen auf
die genannten FFH-Gebiete wurden seit der Auswei-
sung der FFH-Gebiete

a) genehmigt und durchgefihrt,

b) ohne Genehmigung durchgefiihrt?

c) Fur welche dieser MaRnahmen wurde eine FFH-Ver-
traglichkeitsabschatzung, fir welche eine FFH-Ver-
traglichkeitsprufung durchgefihrt?

2. Welche mdglichen negativen Auswirkungen, unter der
Erheblichkeitsschwelle, auf das FFH-Gebiet wurden
dabei

a) auf welche Arten des Anhangs Il der FFH-RL,

b) auf welche Lebensraumtypen des Anhangs | der FFH-
RL,

c) auf welche Erhaltungsziele des FFH-Gebietes mit An-
gabe des jeweiligen Flachenverlustes bzw. Verlustes
der Anzahl von Arten zu jedem Plan bzw. Projekt fest-
gestellt?

3. Welche erheblichen Beeintrachtigungen auf das FFH-
Gebiet wurden dabei

a) auf welche Arten des Anhangs Il der FFH-RL,

b) auf welche Lebensraumtypen des Anhangs | der FFH-
RL,

c) aufwelche Erhaltungsziele des FFH-Gebietes inkl. An-
gabe des jeweiligen Flachenverlustes bzw. Verlustes
der Anzahl von Arten zu jedem Plan bzw. Projekt fest-
gestellt?

4.  Wie wurden speziell Auswirkungen
a) forstlicher MafRnahmen (ordnungsgemaRe forstliche
Nutzung),
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b) von Malinahmen zur Sicherung der Verkehrssicherheit,

c) von MaRnahmen der Gewasserunterhaltung oder
sonstiger Malinahmen am Gewasser (z. B. Ausbagge-
rungen) gepriift und bewertet?

5.  Welche VermeidungsmaRnahmen bzw. Koharenzsi-
cherungsmafinahmen wurden

a) fur die einzelnen Arten,

b) fur die einzelnen Lebensraumtypen, bei Feststellung
einer Erheblichkeit, angeordnet und durchgefiihrt
(Lage und Umfang der Malinahmen, jeweils mit Bezug
zum einzelnen Plan bzw. Projekt)?

c) Wurde in allen Fallen der Nachweis Uber die biologi-
sche Wirksamkeit der Malinahmen erbracht und wo ist
dieser fiir die Offentlichkeit nachvollziehbar dokumen-
tiert?

6. Wie werden die Beeintrachtigungen und Verluste do-
kumentiert,

a) fir die keine FFH-Vertraglichkeitsprifung durchgefiihrt
wird (einschlieBlich der in Frage 5 genannten Falle so-
fern zutreffend) und

b) fur die in der FFH-Vertraglichkeitsprifung keine Erheb-
lichkeit festgestellt und damit auch keine Koharenz-Si-
cherungsmafinahmen durchgefuhrt werden?

7.  Wie wird sichergestellt, dass auch die
a) nicht in einer FFH-VP erfassten Eingriffe und die
b) in einer FFH-VP erfassten, aber nicht erheblichen
mit Verschlechterungen verbundenen Eingriffe in der
Summationsprifung berticksichtigt werden kénnen?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 28.05.2014

Die Schriftliche Anfrage wird in Abstimmung mit dem Bay-
erischen Staatsministerium flr Ernahrung, Landwirtschaft
und Forsten wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung: Die Anfrage enthalt sieben komplexe Frage-
stellungen mit insgesamt 21 Unterfragestellungen, die eine
Vielzahl unterschiedlicher Verfahren bzw. Eingriffsvorhaben
in den beiden FFH-Gebieten betreffen. Die Gebiete betreffen
den gesamten Isarverlauf in Oberbayern sowie Teile in Nie-
derbayern. Zudem wird auch abgefragt, welche Plane und
Projekte ohne Genehmigung durchgefiihrt wurden; zur Be-
antwortung dieser Teilfrage musste zusatzlich recherchiert
werden. Zudem geht es in allen Fallen auch um sehr detail-

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
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lierte Dokumentationen betroffener Arten, Lebensraumtypen Zu 6. und 7.:

und Erhaltungsziele. Diese Informationen lassen sich in der Zur Dokumentation von Beeintrachtigungen und Verlusten

zur Verfligung stehenden Zeit nicht mit dem Anspruch auf | aufgrund von Planen oder Projekten, fiir die Vertraglichkeits-

Vollstandigkeit erheben. Die Antworten geben daher den abschatzungen bzw. -prifungen durchgefuhrt werden, so-

verfigbaren Kenntnisstand wieder. wie zur Beurteilung der Summationswirkung dient die sog.
Wegen des Umfangs der Fragestellung erfolgt die Beant- FFH-VP-Datenbank des StMUV.

wortung Uberwiegend in tabellarischer Form.

Zu 1.-5.:
Siehe Tabelle.
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Tabelle
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